



Да вайны небаяга вёска тут была. Але ліхія падзеі навейшай гісторыі знішчылі яе. Калгасы ў гэтай мясцовасці пачалі ствараць пасля вайны. Бабуля Аня жыла на хутары ля самай пушчы адна.

СТАР 3



Урач-нейрахірург Арнольд Смяновіч расказвае ў свой юбілей пра сябе і беларускую нейрахірургію. Як загадчык нейрахірургічнага аддзела РНПЦ «Неўралогія і нейрахірургія», ён па-ранейшаму аперыруе.

СТАР 5



Якое месца пазіі ў нашым жыцці? Шукаем адказ ва ўнікальнай гутарцы-перапісцы з паэтам і філосафам Алесем Разанавым. Яго развагі пра аўтарства, творцы, сутнасць — гатовыя афарызмы.

СТАР 6



Выдаецца з 9 жніўня 1917 г.

## «ПРАБЛЕМНЫЯ» ДАМЫ — НА САЙТ

Андрэй Кабякоў запатрабаваў размясціць на сайтах аблвыканкамаў інфармацыю па праблемных дамах да 12 жніўня



ФОТА БЕЛТА

Падрабязная інфармацыя аб тэрмінах завяршэння будаўніцтва ўсіх праблемных дамоў у Беларусі павінна быць размешчана на сайтах абласных выканаўчых камітэтаў да 12 жніўня. Такое даручэнне даў кіраўнік Адміністрацыі Прэзідэнта Беларусі Андрэй Кабякоў на чарговым пасяджэнні рабочай групы па праблемных пытаннях у будаўнічай галіне, паведамляе карэспандэнт БЕЛТА.

Старшыня Камітэта дзяржаўнага кантролю Аляксандр Якабсон адзначыў, што не ўсімі аблвыканкамамі належным чынам выканана даручэнне рабочай групы па размяшчэнні графікаў уводу дамоў-даўгабуду, зацверджаных губернатарамі абласцей Беларусі. «Яны спецыяльна ўхіляюцца ад гэтай адказнасці», — лічыць кіраўнік КДК.

паведамлілі начальнік галоўнага эканамічнага ўпраўлення Адміністрацыі Прэзідэнта Іна Мядзведзева і дырэктар навукова-праектна-вытворчага рэспубліканскага ўнітарнага прадпрыемства «Будтэхнонорм» Ігар Лішай.

«Тады неабходна запатрабаваць ад абласных выканаўчых камітэтаў да 12 жніўня выканання гэтага даручэння належным чынам, гэта значыць інфармацыя на сайтах павінна быць даступнай і змястоўнай. Акрамя таго, можна пасылкі на гэтыя спісы апублікаваць у друкаваных СМІ», — даручыў кіраўнік Адміністрацыі Прэзідэнта, старшыня рабочай групы Андрэй Кабякоў.

Паводле яго інфармацыі, цяпер спісы дамоў, будаўніцтва якіх ажыццяўляецца з перавышэннем нарматыўных тэрмінаў, размешчаны на сайтах Магілёўскага, Гомельскага, Мінскага, Віцебскага і Брэсцкага аблвыканкамаў, а таксама на сайце Мінгарвыканкама. Гэта інфармацыя пакуль што адсутнічае на сайце Гродзенскага абласнога выканаўчага камітэта.

## Актуальна

# АКРЭДЫТАЦЫЯ ДЛЯ СТАЛІЧНЫХ БУДАЎНІКОЎ

З мэтай абароны рынку будаўнічых паслуг ад нядобрасумленных забудовшчыкаў і павышэння кіравальнасці галіны ў цэлым прапануецца ўвесці ў выглядзе эксперыменту акрэдытацыю для ўсіх удзельнікаў будаўнічага рынку, якія працуюць на тэрыторыі Мінска. Аб гэтым паведаміў намеснік старшыні Мінгарвыканкама Андрэй Галь на пасяджэнні гарадскога выканаўчага камітэта, дзе абмяркоўвалася мадэрнізацыя будаўнічай галіны горада.

ковага ўдакладнення дакумент будзе замацаваны на ўзроўні пастаноўвы Савета Міністраў. Акрэдытацыю павінны будаць прайсці ўсе будаўнічыя падрадныя арганізацыі, якія жадаюць ажыццяўляць работы на будаўнічых аб'ектах (першага і другога ўзроўня адказнасці), размешчаных на тэрыторыі сталіцы. Праводзіцца яна будзе па заяўным прынцыпе. Таксама неабходна забяспечыць вядзенне рэестра акрэдытаваных будаўнічых кампаній. Арганізацыям-заказчыкам пры праектаванні і будаўніцтве аб'ектаў, размешчаных на тэрыторыі Мінска, даручана заключыць дамовы толькі з падрадчыкамі, уключанымі ў рэестр акрэдытацыі.

Старшыня Мінгарвыканкама Мікалай ЛАДУЦЬКА адзначыў, што такая акрэдытацыя будаўнічых структур павінна дзейнічаць ужо з першых дзён верасня. Разам з тым, зараз прыярытэт у вырашэнні сацыяльных праграм адпаведнасці з дзеючым заканадаўствам аддаецца дзяржаўным заказчыкам. Тым не менш, палову падрадных работ у сталіцы выконваюць прыватныя будаўнічыя арганізацыі, і разбалансаванасць у гэтай сферы характэрная для Мінска больш, чым для іншых рэгіёнаў. Таму акрэдытацыя прынцыпова важная для горада.

На пасяджэнні ішла таксама размова аб вырашэнні кадровай праблемы ў будаўнічай галіне, зніжэнні працаёмкасці на будаўнічых аб'ектах, павышэнні якасці работ, ходзе будаўніцтва праблемных жылых дамоў і павышэнні эфектыўнасці дзейнасці камунальнага ўнітарнага прадпрыемства «Тэндэрны цэнтр Мінгарвыканкама».

**Сітуацыя з праблемнымі дамамі**

У сталіцы аб'явілі з сем месяцаў уведзена ў эксплуатацыю 608 тыс. кв. м жылля. Гэта 61% ад гадавога задання, або 119% да ўзроўня аналагічнага леташняга перыяду, паведаміў на пасяджэнні гарвыканкама выканаўца абавязкаў старшыні камітэта будаўніцтва і інвестыцый Мінгарвыканкама Мікалай Бутрым. У тым ліку за ліпень у Мінску ўведзены 9 дамоў і 1 пускавы комплекс агульнай плошчай 79 тыс. кв. м. Да Дня будаўніка, які адзначаецца ў другую нядзелю жніўня, будаўніцтва ў яшчэ 5 дамоў і 2 пускавыя комплексы, лічыць Мікалай Бутрым.

СТАР 2

## Акрэдытацыя — ужо ў верасні

На пасяджэнні былі запрошаны кіраўнікі будаўнічых акцыянерных таварыстваў, дзяржаўных прадпрыемстваў, якія ўваходзяць у структуру дзяржаўнага вытворчага аб'яднання «Мінскбуд», праектных інстытутаў, намеснікі кіраўнікоў раённых адміністрацый, якія адказваюць за развіццё тэрыторый, кіраўнікі раённых УКБ.

Андрэй Галь паведаміў, што праект палажэння аб акрэдытацыі распрацаваны ДВА «Мінскбуд». Пасля канчат-

## Хлебнае свята

### У СВК «АСТРАМЕЧАВА» СПРАВІЛІ ДАЖЫНКІ



Напэўна, пры такой гарачыні паветра свята апошняга снапа ладзілі ў Астрэмечаве першы раз. На тэрмометры было 37 вышэй за нуль! Як заўважыў галоўны аграном гаспадаркі Вячаслаў Шэўчык, прырода нібы спецыяльна паказала ўсім прысутным, у якіх умовах часта працуюць камбайнеры, як цяжка дастаецца хлеб.

Галоўны аграном Вячаслаў Шэўчык і старшыня СВК Аляксей СКАКУН з сімвалічным снапам.

СТАР 2

## Футбол

Падпечныя Віктара Скрыпчанкі ў серыі пенальці перайгралі шатландскі «Сэнт-Джонстан», і ад групавой стадыі другога па значнасці еўракубка застаўся адзін крок.

З шэрагу тых, на каго разлічвалі айчыныя бальшычкі ў еўракубках, «Мінск», напэўна, займаў апошняе месца. Не трэба хітраваць: амаль уся ўвага бальшыччыкаў была сканцэнтравана на барысаўскім БАТЭ, які нечакана прайграў у кваліфікацыі Лігі чэмпіёнаў казахскаму «Шахцэру». Чакалі вікторый ад салігорскага «Шахцэра», аднак і ён, як кажуць, даў маху, схібіў у матч з малдаўскім «Місамі». Нарэшце мінчане спадзяваліся на сталічане «Дынама». Два першыя раўндны дынамаўцы ў Лізе Еўропы прайшлі, аднак у 3-м падпечныя Роберта Маасканта не здолелі

## ФК «МІНСК» ТРАПІЎ У ПЛЭЙ-ОФ ЛІГІ ЕЎРОПЫ!

перайграць больш дасведчаны «Трабзонспор» — у Беларусі «блакітна-белыя» мінімальна саступілі, а ў Турцыі падымак завяршылі безгаловай нічыёй. У гэтым кантэксце «Мінск» — неспадзяванка, каманда, якая ў чэмпіянаце Беларусі займае 7-ы радок, здолела ў еўракубках згуляць лепш за флагману айчыннага першынства. Безумоўна, можна сказаць, што «Сэнт-Джонстан» — гэта не турэцкі «Трабзонспор», які можа падпісаць кантракты з футбольнымі «зоркамі», але гэта ўсё адносна. Шатландцы ў футболе больш за стагоддзе, маюць добры чэмпіят, стадыёны, заўжды запоўненыя бальшыччыкамі, і зборную, якая шмат разоў прабіралася ў фінальныя стадыі міжнародных турніраў. Сапернік хоць і не мае ў складзе «зорак», але моцны каманднай гульні, быццёмвы характар. Прыемна, што і ў гэтым кампаненце беларусы не саступілі шат-

ландцам. Вытрымалі, далі адпор гаспадарам, забілі гол і ў серыі пасляматчавых пенальці дасягнулі вельмі важнай перамогі. Выдатна ў серыі адзінаццаціметровых выгледы варацар Уладзімір Бушма, які ўзяў некалькі мячоў ад футбалістаў «Сэнт-Джонстана». Яго сябрам трэба было толькі падтрымаць стойкага галкіпера траннымі ўдарамі, што яны і зрабілі. 1:1 — агульны лік супрацьстаяння, але 3:2 ў серыі пенальці. Далей ідзе «Мінск!» «Я ганаруся хлопцамі», — прызнаўся пасля гульні Вадзім Скрыпчанка. — Я ўдзячны ім за самааддану, цярпенне, якое яны сёння праявілі. Мы малайцы,



бюджет рухацца далей». Квіток у групавы раўнд Лігі Еўропы мінчане аспрачэ з белгіскім клубам «Стандард». Сустрэчы плэй-оф адбудуцца 22 і 29 жніўня. Тарас ШЧЫРЫ.

## ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

### ФЕРМЕРЫ Ў ЗНАК ПРАТЭСТУ РАЗБІЛІ ТЫСЯЧЫ ЯЕК

Каля будынка падатковай службы ў Брэтані ўтварылася цэлае мора з пабітых яек. Такую незвычайную акцыю пратэсту здзейснілі французскія фермеры. Яны разбілі сто тысяч яек і такім чынам выказалі нягэду з нізкімі цэнамі на сваю прадукцыю. Птушкагадоўчы выступаліць за скарачэнне вытворчасці яек у Францыі на 5%, каб павялічыць попыт і павысіць іх кошт. Выдаткі фермераў істотна павялічыліся з-за патрабаванняў Еўрасаюза, якія раней уступілі ў сілу. Яны прадугледжваюць утрыманне курай-насушак у клетках большага аб'ёму і павышанага камфорту. Паводле слоў бастунчых, вытворчасць тузіну яек абыходзіцца ў 0,95 еўра, у той час як і рынкавы кошт складае ўсяго 0,75 еўра. Паведамляецца, што птушкагадоўчы не маюць намеру спыняць свае пратэсты. Яны пагражаюць разбіваць па 100 тысяч яек штодзень, што складае 5% ад штодзённага аб'ёму вытворчасці іх у Брэтані.

### ЯПОНИЯ ПАВІННА КВАДРЫЛЬЁН ЕН

Дзяржаўны доўг Японіі ўпершыню перавысіў адзнаку ў адзін квадрыльён ен. Агульная сума доўгу на канец чэрвеня гэтага года склала 1 квадрыльён 8 трыльёнаў 628 мільярдаў 100 мільёнаў ен (больш за 10,3 трыльёна долараў). Памер дзяржаўнага доўгу Японіі ўжо больш чым удвая перавышае ВВП краіны. Японія ўтрымлівае сумнае першынства на гэтым паказчыку сярод вядучых прамыслова развітых дзяржаў. Урад краіны рэгулярна аб'явае ўтаймаваць хоць бы наростанне доўгу, аднак выканаць гэтую задану да гэтага часу не ўдаецца. У апошнія два гады рост доўгу толькі паскорыўся з-за вялікіх выдаткаў на аднаўленне краіны ад наступстваў разбуральнага землятрусі і цунамі 2011 года, якое спустошыла ўвесь паўночны ўсход Японіі.

### У ГЕРМАНІІ ЗГАРЭЎ САМАЛЁТ З КУРАМІ

У ноч на 9 жніўня ў аэрапорце Лейпцыга пры запуску рухавікоў загарэўся самалёт Ан-12 авіякампаніі «Украіна-Аэраўлэан». На месца здарэння прыбылі 15 палярных машын, аднак агонь хутка распаўсюдзіўся. Самалёт у выніку згарэў цалкам. Як паведамляецца, людзі, якія жылі ў непадалёку ад аэрапорта, чулі выбух. Ан-12 перавозіў жывых курай. Усе птушкі ў выніку пажару загінулі, з членаў экіпажа ніхто не пацярпеў. Людзі паспелі сваёчасова пакінуць паветранае судна.

## ПАДРАБЯЗНАСЦІ

### У АЎСТРАЛІІ САМКА КЕНГУРУ ВЫРАТАВАЛА ХЛОПЧЫКА

Аўстралійская прэса абмяркоўвае навіну аб цудоўным выратаванні дзіцяці, якое заблукала ў мясцовым запаведніку Дып-Крык і было выратавана жывёлай. Хлопчык Сайман Кругер апынуўся ў глушыні адзін пасля таго, як, захапіўшыся зборам кветак, занадта далёка адыйшоў ад сваіх бацькоў.

Калі тыя выявілі яго знікненне, тэрмінова звярнуліся на дапамогу. На пошукі дзіцяці было кінута каля 40 чалавек і два верталёты, якія «прачасалі» мясцовасць уздоўж і ўпоперак. Аднак знайсці хлопчыка ўдалося толькі праз суткі — прыкладна за 500 метраў ад таго месца, дзе ён згубіўся. Дзіця было жывым і здаровым, нягледзячы на тое, што правало ноч пад адкрытым небам — цяпер у паўднёвым паўшар'і зіма і тэмпература паветра ноччу апускаецца месцамі да 6 градусаў. У такіх умовах хлопчык, апынуўшыся толькі ў спартыўным штаны і кофту, мог проста змерзнуць. Аднак тут яму на дапамогу прыйшоў незвычайны сябар — дзікая самка кенгуру. Паводле слоў Саймана, яна падыйшла да яго і стала есці сабраныя ім кветкі. Затым ён заснуў побач з жывёлай, якая сарэла яго сваім цэлам.

## ШТО ВЫ ДУМАЕЦЕ ПРА СЕРЫЯЛЫ?

Сёння спяўняецца 40 гадоў, як па цэнтральным савецкім тэлебачанні паказалі першую серыю славутых «17 імгненняў вясны». Па сутнасці, гэта першы айчыны серыял. Ён створаны рэжысёрам Таціянай Лізнавай паводле аднайменнай кнігі Юліяна Сямёнава. Падчас паказу «17 імгненняў вясны» ў гарадах адбывалася неверагоднае: на вуліцах — ніводнай жывой душы, узровень злычыннасці зведзены да нуля. І гэта факт.

За 40 гадоў паспела кардынальна змяніцца не толькі наша рэчаіснасць, але і серыялы таксама. Дык што мы думаем пра серыялы?

**Маргарыта ГАМІНА, студэнтка Гродзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Янкі Купалы:**



— Серыялы? Бразільскія «Зямля каханя, зямля надзеі», «Клон», «Сямейныя вузы», «Ізабэла» або расійскія «Бедная Ліза», «Не нарадзіся прыгожай»... Касмічная колькасць серыял, вось што я думаю. Шчыра кажучы, я не вельмі люблю глядзець серыялы. Знаёмлюся з тымі, якія не цалкам пазбаўлены сэнсу. У гэтым плане падабаюцца работы Валерыі Гай Германіні «Школа» і «Скарочаны курс шчаслівага жыцця». Так, творчасць гэтага рэжысёра гледчы і крытыкі сустракаюць далёка не гучныя апладысменты, але я лічу іх кіно цудоўным. Серыялы Германіні — гэта сваёасабліва гульня з чорным і белым. Агальчэй не лепшыя бакі жыцця, дэманструючы не самыя прыгожыя ўчыны герою, рэжысёр змешвае аб'яваваць і спачуванне, асуджэнне і разуменне. Што да брытанскіх серы-

ялаў, асабіста мяне яны прывабліваюць смеласцю герояў, якія заўжды адзін за ўсім і ўсё за аднаго. Вось толькі часам не атрымліваецца ўсвядоміць іх стыль жыцця. У такім выпадку можна ўспомніць: заходняе не разлічана на ўсходнеславянскую аўдыторыю.

**Васіль ГЕРАСІМЧЫК, навуковы супрацоўнік Гродзенскага дзяржаўнага гісторыка-археалагічнага музея:**



— Доктар Хаус», «Начны агні пятніцы» — серыялы, якія пераконваюць: сучасная прадукцыя кінаіндустрыі таксама выклікае эмоцыі, прымушае хвалявацца, адчуваць, дае магчымасць перажыць усё тое, што мы не заўсёды сустрачым у звычайным будзённым. Сваёасабліва кампенсцыя недаатрыманай жыцці. Серыялы — гэта адзін са спосабаў пазбаўцца ад лішкаў часу. Многія запўняюць акружэнне ў адсутнасці вольнай хвіліны, але яна ўсё ж такі ёсць. А «Вар'яты» або «Служба навін» — крыніцы духоўнага ўзбагачэння, удалае запўненне з карыснай сэнсавай нагруквай, пабуджэнне да дзеяння. Рана ці позна чалавек задумваецца пра імплікацыі уласнага жыцця. Паглядзеўшы серыял, ён натхняецца на змены. Мне падабаюцца ваенныя серыялы, савецкія («17 імгненняў вясны») або амерыканскія («Пакаленне забыцця», «Радзіма»), а вось сённяшняе расійскае не люблю. Чаму? Яны капіруюць чужыя сюжэты, не адлюстроўваюць нацыянальнае. Мы не бачым сапраўднай Расіі з яе глыбіннай сутнасцю, з яе ўчора, сёння і заўтра. Таму ненатуральна атрымліваецца. Штучна.

### Ірына ГЕРАСІМЧЫК, выкладчык Гродзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Янкі Купалы:



— Праз замежныя серыялы мы маем магчымасць дэтэлева ўявіць, як жыць у блізкай Расіі або ў далёкай Бразіліі. Дзесьці нам пакажуць праўду, а дзесьці — не зусім. У любым выпадку выразны вобраз чужой краіны ў падсвядомасці застаецца. Калі гаварыць пра беларускае, то стваральнікам трэба асцярожна прадумваць праекты такога кішталту, бо серыял — гэта адзін з наймаверна моцных сродкаў масавага ўплыву. Падобная тэлевізійная прадукцыя мае сілу навязваць каштоўнасці, пераканачы ў важнасці аднаго і непатрэбнасці другога. Уласна кажучы, серыял у нашай рэчаіснасці можа выканаць сваёасабліваю роллю адраджальніка. Супрацьпаставішы роднае чужому, ён скажа так, каб самая шырокая аўдыторыя пачула. Ён выявіць роднае. Гэта істотна зараз, калі многія беларусы не разумеюць беларускае ў сваіх душах. Серыял заўжды фарміруе імідж краіны. Зноў павышанае асцярожнасць: якасна створаны, з добрым сюжэтам і таленавітымі акцёрамі, ён пакажа, што беларускае — сучаснае, стыльнае, моднае. І наадварот. Нізкапробны, з прымітыўным сюжэтам і аб'якавай акцёрскай гульні, ён яшчэ больш аддаліць ад нацыянальнага, самасябе. Таму або трэба здымаць выдатна, або ўвогуле гэтага не пачынаць. Падрыхтавала Маргарыта СІДАР.

## ЦЫТАТА ДНЯ



Віктар ЗАЛЕСКІ, генеральны дырэктар РУП «Белмедпрапараты»:

«Беларускія лекавыя сродкі зусім не саступаюць па якасці замежным аналагам, а часам нават і пераўзыходзяць іх. Кантроль за якасцю лекаў у краіне вельмі эфектыўны. Усе прэпараты праходзяць рэгістрацыю. Панаданне не няясных субстанцый на тэрыторыю рэспублікі з іншых краін таксама выключана, наколькі імпартуемыя субстанцыі набываюцца ў вядучых замежных вытворцаў на аснове прамых кантрактаў з напярэднім правядзеннем аўдытаў пастаўчыкоў».

Курсы замежных валют, устаноўленыя НБ РБ з 10.08.2013 г.

Долар ЗША	8900,00 ▲
Еўра	11910,00 ▲
Рас. руб.	271,00 ▲
Укр. грыўня	1096,32 ▲

## НАДВОР'Е СЁННЯ

Брэст	+ 32°
Віцебск	+ 27°
Гомель	+ 32°
Гродна	+ 25°
Магілёў	+ 30°
Мінск	+ 30°

Жыхар мікрараёна «Колас» у Быхаве Сяргей Бадзюяў працуе на ўзвядзенні новых 60-кватэрных дамоў у сваім раёне.

